

# 开车去兜风 路通活力旺

## ——元旦假期自驾出行观察

湖南娄底双峰县，一条风景秀丽的农村公路蜿蜒舒展。这条路线串联起山斗冲地下党支部陈列馆、龙腾水府生态庄园等特色点位，兼有非遗溪砚雕刻体验、红色研学打卡等活动，将红色基因传承与传统文化传播相融合，吸引不少游客自驾前往。

这是今年元旦假期出行游玩的一个缩影。来自交通运输部的数据，元旦假期3天，全社会跨区域人员流动量预计5.9亿人次，日均约1.98亿人次。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量预计约4.4亿人次，日均约1.47亿人次。

愈发庞大的自驾出行市场，以强劲的消费拉动力为旅游业注入活力。

元旦清晨，贵州花江峡谷大桥，私家车有序驶入附近的云渡服务区，热腾腾的餐饮档口前围满了人。这座“世界第一高桥”，在新年第一天迎来了自驾出行的热潮。

“我去年买了车，元旦前就赶紧开车过来看桥，太壮观了！”云南昆明的丁先生边眺望大桥边感慨。

年轻人酷爱打卡式旅游，“银发族”更注重慢节奏出行。

在杭州火车站租车点，办理完租车手续的退休教师姚女士和丈夫一边用手机进行导航，一边查看儿子用平板电脑制作的电子出行提示图，上面详细标注了此次行程中寺庙等景点的坐标。“我们选了一些适合老年人的景点，打算慢慢开车慢慢玩。”姚女士说。

近年来，自驾出行市场通过资源整合与服务创新，与多个产业进行融合。

“元旦假期，我们选择去伊犁玩，先坐火车，出火车站租车，出行更方便。”从乌鲁木齐出发的付先生说。

“火车+租车”的组合方式，受到越来越多游客的青睐，进一步促使租车企业加强枢纽网点布局，与航空、铁路公司开展“票务+租车”联

营，拓展产业协同边界。除此之外，不少租车企业还与景区、酒店合作推出“租车+住宿+门票”打包服务，实现从“租车工具”到“旅行解决方案”的升级。

自驾出行便捷，离不开相关部门高效保障。

停稳车辆，将充电枪精准对接充电接口，支付宝扫码确认后，充电指示灯随即亮起……假日期间，新能源车车主郑先生在武汉黄陂武大高速姚家集服务区的充电桩旁进行了一番操作。不到半小时，车辆电量便提升至95%，足以支撑他完成剩余行程。

“元旦前夕，我们已对辖区内所有充电桩开展全方位‘体检’，重点排查线路老化、低温故障等隐患。”国网武汉市黄陂区供电公司营销部副主任陆峰表示，针对元旦期间大幅降温的天气特点，公司依托线上平台实时采集设备电压、电流、温度等运行数据，通过大数据分析预判低温工况下的设备故障风险，相比

传统人工巡检效率提升超50%。同时，公司推行“快响应”工作机制，在高速服务区、景区等车流量集中的充电站周边设置临时抢修点，配齐应急充电设备和备品备件，确保故障发生后“3分钟响应、30分钟到场”。

假日期间，受降雪影响，S462线亚丁景区路段出现积雪覆盖，给前来自驾游玩的游客带来一定风险。甘孜藏族自治州公路管理局稻城分局迅速调配除雪铲车，组织养护人员赶赴现场开展积雪清理，重点清理弯道、坡道等易滑路段积雪，同步排查处置道路两侧边沟、边坡积雪堆积隐患，有力保障景区出行。

从“说走就走”的自由，到产业链联动的发展，再到保障护航的高效，自驾出行的品质化、优质化发展，进一步带动交通、餐饮、住宿等多产业协同升级，不断重塑出行消费链条，持续彰显流动中国的生机与活力。

新华社北京1月3日电 记者叶昊鸣 胡旭 魏一骏

## 超级月亮现身天宇

1月3日在江苏省扬州市拍摄的月亮（无人机照片）。1月3日，2026年首个超级月亮现身天宇。超级月亮指的是近地点满月。据天文专家介绍，2026年有两个超级月亮，分别在1月3日和12月24日。

新华社发（孟德龙摄）



## 多地积极应对雨雪降温天气 保障群众平安出行

1月3日是元旦假期最后一天，各地迎来返程高峰。在冷空气影响下，陕西、甘肃等地出现雨雪天气，对群众返程造成不利影响。多地积极有效应对，保障群众平安出行。

在冷空气影响下，陕西省大部分地区出现雨雪天气，局部地区有小到中雪。针对雨雪天气，中国铁路西安局集团有限公司组织管内西安站、延安车务段、宝鸡车务段等重点车站单位，在旅客集中行走路线，上铺设防滑稻草垫、抛洒融雪剂，并且增大候车室暖风送风量，为重点

旅客送上姜茶暖身。

西安是热门自驾游目的地，雨雪天气对群众驾车返程带来一定影响。3日上午起，因大雾、降雪、结冰等天气原因，陕西省内沪陕、青银、延西高速部分路段临时管控。交通部门紧急组织人员和设备对重点路段进行铲冰除雪作业，保障道路安全畅通。

记者从甘肃省气象局获悉，甘肃省局地迎来降温和降雪天气，部分路段出现结冰、积雪等情况。

截至3日17时，受降雪及路表

温度低于0℃影响，临夏回族自治州、平凉市等甘肃中东部地区继续发布道路结冰黄色预警信号。G30、G6、S28、S42等部分高速路段实施临时交通管制、主线分流等措施。公路养护部门启动应急预案，及时组织除雪机械设备在高速公路和国省道路展开除雪作业。

浙江省气象台发布的低温报告显示，受冷空气和辐射降温影响，3日、4日浙江气温将陆续下探，预计全省大部分地区的最低气温在零下2℃到零下4℃之间，有冰冻；部分山区最低气温达到零下8℃，有严重冰冻。

为应对道路结冰导致的道路交通事故，浙江交警部门增加警力加强路面巡逻和指挥疏导，并结合空地视频巡查与路面勤警警力的点面结合，护航群众安全出行。

多地交警部门提示，注意雨雪造成的低能见度和道路湿滑对交通安全的不利影响，出行前务必提前了解沿途地区天气和路况，及时查询气象、公安交警等部门发布的预警、交通管制等信息，确保出行安全。

新华社北京1月3日电 记者张博文 任延昕 唐弢

福彩3D 第2026003期		
销售总额:6443480元		
中奖号码 6 0 1		
奖等	浙江中奖注数	每注奖额(固定)
单选	1515注	1040元/注
组选3	0注	346元/注
组选6	2376注	173元/注

中奖总金额:2001560元。奖池金额:1633966元。  
更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>  
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月3日

福彩15选5 第2026003期			
投注总额:528364元			
常规号(无须排序)02 04 07 11 13			
奖级	中奖条件	中奖注数	奖金
特等奖	中5连4	0	0元/注
一等奖	5个号全中	114	1556元/注
二等奖	中任意4个号	4510	10元/注

奖池金额:36345元。  
更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>  
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月3日

福彩“6+1” 第2026001期			
投注总额:555844元			
基本号(■)1 2 0 1 6 8 生肖码(●)羊			
奖等	中奖条件	中奖注数	奖金
一等奖	基本号和生肖码全部按位相符	0注	0元/注
二等奖	6位基本号按位相符	0注	0元/注
三等奖	5位基本号按位相符且生肖码也相符	2注	10000元/注
四等奖	5位(含基本号和生肖码)按位相符	118注	500元/注
五等奖	4位(含基本号和生肖码)按位相符	946注	50元/注
六等奖	3位(含基本号和生肖码)按位相符或1位基本号按位相符且生肖码也相符	16787注	5元/注

更多信息查询: <https://www.cwl.gov.cn>  
本信息若有误以公证数据为准 2026年1月3日

讲文明树新风公益广告

文明创建人人参与  
文明城市共建共享

JIAXING  
CITY

嘉兴市文明办

## 美军对委内瑞拉发动军事打击并抓获总统马杜罗

外交部发言人就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问



1月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯，人们听到爆炸声后在街道上奔跑。

新华社北京1月3日电 外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问：据报道，美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实社交”发文称，美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动，马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。

美方的这种霸权行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全，中方坚决反对。

我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国的主权安全。

新华社华盛顿1月3日电

(记者 黄强 徐剑梅)美国总统

特朗普3日凌晨证实，美军对委

内瑞拉发动大规模军事打击，并

抓获委内瑞拉总统马杜罗。

特朗普在社交媒体上说，美

国“成功对委内瑞拉及其领导

人马杜罗发动了大规模打击，马

杜罗及其夫人已被抓获并被带离

该国”。此次行动与美国执法部

门协同进行。特朗普还说，美国东

部时间上午11时(北京时间4日零时)将在佛罗里达州海湖庄园举行

新闻发布会。

哥伦比亚广播公司援引两

名不愿透露姓名的美国官员提

供的消息报道说，特朗普在行动

前几天就已经批准美军在委内

瑞拉进行地面打击。军方曾讨

论在圣诞节当天发动打击，但最

终决定先在尼日利亚空袭极端

组织“伊斯兰国”目标。美军圣

诞节后曾多次准备行动，但都因

天气条件被取消。

新华社华盛顿1月3日电 美

国总统特朗普3日宣布，美国在

对委内瑞拉的行动中抓获委

内瑞拉总统马杜罗及其夫人，并将他们带

离委内瑞拉。美国媒体随后披

露了此次行动的更多细节。

美国哥伦比亚广播公司援引

消息人士的话报道，马杜罗被

美军三角洲特种部队抓获。三

角洲特种部队曾于2019年执行打

死极端组织“伊斯兰国”最高头目

阿布·贝克尔·巴格达迪的任务。

新华社华盛顿1月3日电

美国司法部司长邦迪3日通过社交

媒体发布消息说，马杜罗及其夫

人已在美国纽约南区联邦地区

法院被起诉。邦迪没有使用马

杜罗的委内瑞拉总统头衔。

邦迪称，马杜罗被指控犯有

“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性

装置罪，以及针对美国的持有机

枪及破坏性装置阴谋罪”。马杜